

# 警徽闪耀在车河梁村的大地上

——记承德市公安局驻兴隆县大杖子镇车河梁村工作队第一书记黄达

□ 河北法制报记者 王絮冬  
通讯员 祁欣宇

“来到这儿，我就想帮村里解决一些困难，让大伙儿的日子都过得好！”承德市公安局驻兴隆县大杖子镇车河梁村工作队第一书记黄达在谈话间，发自肺腑地说。

车河梁村曾是兴隆县脱贫攻坚的难点村和重点村。2018年是脱贫攻坚的关键年，黄达积极响应党的号召，主动提出了驻村申请，用他自己的话来说是“为自己争取到了一个难得可贵的学习机会”。时光飞逝，这一学就将近6年。近6年时间里，黄达努力做实帮扶工作，在一点一滴中得到了村民们的认可和点赞。在他的努力下，2022年，车河梁村被评为“河北省民主法治示范村”。

## 以梦为马为民解忧

“我从小就想当警察，当了警察就想为老百姓做好事、办实事！”2012年，曾是国家一级射击运动员的黄达，报考了承德市公安局特警支队特技类狙击专业，成为了梦想中的人民警察。随后，他多次代表承德市公安局、省公安厅参加各类比武，获得全国公安特警比武优秀队员称号，并被聘为承德市公安机关中级教官。2018年，黄达以梦为马，申请进驻了车河梁村。

“一开始，有的老百姓是不好意思找我，他们觉得我是市里来的年轻人，不懂怎么帮助他们。但现在大伙儿跟我熟了，也看我帮助了很多人，有什么事都愿意找我。这时候我再和老百姓讲政策、摆事实，大家就能够理解了，并且对我的办事方法也表示赞同。”刚来到村里，黄达干劲十足，第一项工作就是入户走访宣讲政策。同样的政策，每户每人都有自己不同的想法，黄达本以为和老百姓都说得很明白了，但没想



图为黄达(中)在村民家中走访。

到大伙儿还有各种顾虑，这让初到车河梁村的黄达百思不得其解。为此，他除了跟在驻村工作队老队员的身后认真学习外，发现大杖子镇派驻村车河梁的包村干部、司法所所长唐国春，对村里的户情了如指掌，而且调解纠纷的能力极强，于是便拜唐国春为师，逐渐学会如何化解村里的矛盾纠纷。

2021年底，吃派饭和入户走访时，多名村民向工作队反映某村组整治提升工程拖欠该村8名村民工资。村民与施工方多次沟通无果分歧严重，临近新年，部分村民有意到县政府上访。黄达知晓此事的严重性，在劝导村民不要采取上访方式解决问题的同时，第一时间联系了中标方，了解到施工确实已经完成，但还未完成验收，部分工程款确实没有拨付给中标方。在黄达的多次沟通下，中标方考虑到了村民的难处，积极与公司申请，最终以现金的方式支付了8名村民工资63560元。对此，村民感激地送给驻村工作队一面锦旗。

## 以爱之名温暖群众

“在入户过程中，遇到过老百姓各种各样的诉求，有的希望我帮着卖一些农产品，有的让我给

争取政策扶持，有的让我帮着办理相关手续，还有的让我帮着联系看病就诊，帮着跑腿送人……”2021年，黄达任职驻村工作队第一书记后，为了解决村里香水杏的销售问题，他积极联系承德山水集团，将香水杏以高于往年市场价格的价格收购。9月下旬板栗就要下树了；10月该摘山楂了；11月开始粉谷子了……在黄达的悉心经营下，村民的腰包慢慢地鼓了起来。其间，黄达还会自己主动高价购买那些岁数大的、身体不好的、家庭困难的村民家的农货，让他们辛苦一年能够得到更多的收获。

临近2021年的取暖期，车河梁村更换电锅炉。由于该村是承德市鹰手营子矿区供电公司保障供电，于是黄达与兴隆县相关部门会同大杖子镇党委政府多方协调，于当年12月18日完成了村里峰谷电表的更换，但到2022年1月初，缴纳的电费已经超过村民缴纳总取暖费的2/3，经计算，现有余额很难完成全年取暖工作。为切实保障村民利益，黄达又多次与供电公司沟通协调，使得供电公司分三次退补电费28000余元，惠及车河梁村54户村民。

“黄书记，回来啦？来家里吃

饭啊。”“黄书记，谢谢你掏钱给我买助听器。”“黄书记，这回多亏了你给我爸爸垫付医药费。”

“黄书记，真是太麻烦你了，还主动给我修补房屋。”“黄书记，谢谢你帮我修热水器。”……一次次入户走访，一遍遍嘘寒问暖，一点点滴为人民服务的“小事”筑起了和群众的“连心桥”，村民们的一字一句都是对黄达作为驻村工作队第一书记的认可和肯定。

## 以奉献心做基层事

驻村近6年来，黄达很少能照顾到家里。有遗憾也有愧疚，这近6年来，黄达总说自己是一个“不称职”的父亲，更是一个“失职”的丈夫。

“直到现在她也总说：你村里那么忙，有那么多的事等着你，咱家这些困难不算什么！”黄达与妻子的父母都不在承德，柴米油盐、两个年幼的孩子、家中的重任，都落在了妻子那副柔弱的肩膀上。2018年夏天，黄达的妻子临近预产期，她挺着大肚子，来到车河梁村帮着驻村工作队队员们整理贫困户档案；2021年6月2日，还在村里的黄达凌晨3时接到了妻子二胎即将生产的电话，当他急匆匆赶到承德市中心医院的时候，发现妻子已经进了产房。因对家庭的亏欠，他只要一有时间就陪孩子们玩耍、帮助妻子做家务，努力弥补作为一名父亲和丈夫的责任。但对待工作，黄达从未有过任何怨言，他认为当警察就应该承担起这份责任，尤其是驻村工作就是舍小家、顾大家。

黄达来到车河梁村马上6年了，看着村里日新月异的变化和老百姓们发自内心的笑容，还有逢年过节村民们拜年电话和短信问候，驻村工作队队员们都感慨地说：“黄达，你现在可是一名称职的第一书记了！咱们这些人的努力也都值了！”

# 坚守护学岗 温暖上学路

——清河县公安局交警大队民警王明元的志愿护学故事

□ 河北法制报记者 封颖慧  
通讯员 崔信行

“右转车辆，停！这边赶快通行，注意安全。”“牵好手，等一等，一起走。”……每个工作日清晨7时到8时，在清河县济华小学、湘江小学和长江小学的门口，总能看到一个个身穿红马甲的身影穿梭在家长和学生中间，他们都是来自明元志愿护学服务队的志愿者。

明元志愿护学服务队的发起者王明元，是清河县公安局交警大队的一名民警。2005年，王明元通过考试正式成为一名交通警察，并被安排到城区中心交通最繁忙的武松岗指挥交通。上岗工作一段时间后，王明元发现每天早上，邻近的小学校门口总是异常拥挤，上学的孩子和车流交织在一起，安全隐患非常大。此后，他每天上班前，都早早赶到学校门口指挥交通、疏导车辆。下班后，他也会来到学校门口悉心照顾孩子们安全通过马路，直到最后一名学生被家长接走才离开。就这样，日复一日年复一年，王明元的辛勤付出感动了很多人，家长们说见到他在，就放心、就踏实，孩子们都亲切地称他为“高个子叔叔”。

2014年3月14日，在护送一名学生过马路的过程中，王明元被一辆刹车不及的小轿车撞伤，经诊断为左膝半月板损伤以及双膝外伤性滑膜炎，经鉴定为十级伤残。在病床上躺了一个多月。此番经历，让他更加坚定了站好护学岗的决心。此后的9年多时间里，他先后在育才小学、长江小学、湘江小学、济华小学开展志愿护学服务，累计护送学生160余万人次，志愿服务时长3000余小时。王明元的事迹得到了各级领导和学校、家长的赞誉，他也先后获得“河北好人”“河北省优秀退役军人”等荣誉。

“靠自己的力量是有限的，如果能动员更多力量，学生们的安全就会多一层保障。”越来越多的支持，使王明元萌生了成立护学队的想法。2020年4月，在有关部门的支持下，他向学生家长发出了“每位家长每月志愿护学35分钟”的倡

议。在王明元的感召下，越来越多的志愿服务力量加入进来。当年5月26日，“济华小学明元志愿护学服务队”率先成立；10月9日，“湘江小学明元志愿护学服务队”成立；2021年9月，“长江小学明元志愿护学服务队”成立……今年9月1日秋季开学后，陆续又有72名家长参加到志愿护学服务队伍当中。

“我参加志愿护学服务，就是要给孩子树立助人为乐、团结协作、勇于担当的形象。身教胜于言传，要求孩子们做到的，我们也要做到。”这话的是，“济华小学明元志愿护学服务队”队长杨红香。杨红香家住济华小学对面，参与志愿护学服务以来，她每天都会第一个到岗，最后一个离开。到岗后，她摆放反光锥桶、清理人行横道、护送孩子们过马路，劝导送学生的私家车辆即停即走，防止交通堵塞，忙得一刻也停不下来。

许建友和田慧是“济华小学明元志愿护学服务队”的一对“夫妻档”，服务队成立之初，他们就积极申请加入。上岗后，夫妻二人不仅出色完成护学任务，还轮流协助交警维持交通秩序。2020年12月，两人均被清河县团委评为“志愿者楷模”。

“湘江小学志愿护学服务队”队长马文娟是两个孩子的妈妈，她与爱人都是医务工作者，在得知护学队需要随行医务人员时，毫不犹豫地报名参加……

拉车门、接学生、过马路，从车流拥挤的马路到学校门口短短十几米的距离，志愿者们一个早上要来回跑动上百趟。在积累了丰富的护学经验后，他们又主动承担起为高考学子护学的工作，多次圆满地完成为高考学子保驾护航的任务。

“我们只想让孩子们快快乐乐上学，安安全全回家。”王明元和明元志愿护学服务队的成员们用真心、用坚守、用行动，兑现了质朴而真实的工作宣言。如今，明元志愿护学服务队已发展成有着370名成员的庞大队伍。孩子们毕业了一茬又一茬，他们还在护学岗继续战斗，没有豪言壮语，始终默默奉献，守护着下一班慢成长的学生。

# 法院干警上门送执行款

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 陶然）12月16日，张家口市桥东区人民法院执行法官李桂滨、法官助理王晓旭来到当事人戈某家中，上门送来1900元执行款。

2017年，戈某与王某因感情不和协议离婚，离婚后二人所育九岁女儿王某依一直由戈某抚养。自2019年2月起，王某长期数月未支付抚养费用，戈某

仅靠戈某微薄收入难以支撑母女生活，戈某无奈再次向法院申请执行。

今年8月17日，桥东区法院立案执行后，依法向被执行人王某送达执行相关文书，并多次联系王某劝说其支付抚养费，但王某声称其无法支付。执行法官经网络及线下查控，发现除其名下银行存款外，并无其他财产可供执行。在与王某多次协商无果

后，执行法官依法扣划了王某名下银行存款，收回了部分抚养费1900元。

考虑到戈某家中有老人和孩子需要照顾，且雪天路滑难行，12月16日，执行法官决定利用周末时间前往其家中送达执行款。“外面天寒地冻的，还麻烦你们专门跑一趟，真是太感谢了！”当事人戈某接过1900元执行款时激动地说。

# 警校“后浪”逐梦雄安

——中国警察大学在雄安新区实习生群像

□ 河北法制报记者 郑伟

青春向阳生，奋进正当时。前一段时间，雄安新区公安机关迎来一群逐梦的警校“后浪”：一批中国警察大学的实习生怀揣着对警营生活的憧憬向往，来到雄安新区公安机关实习，为公安工作贡献青春力量。实习期结束后，记者追随着他们的脚步，通过他们的视角，还原了这群“后浪”在基层公安机关工作和生活的点点滴滴。

## 在检查一线坚守岗位

“之前总听人说‘只有在派出所工作过，从警生涯才是完整的’，然而当我真正来到雄县公安局朱各庄派出所开始实习后，才感受到派出所工作的繁重与琐碎。”实习生刘欣远对记者说，在派出所工作既需要具备各方面能力，又要具有强健的体魄和良好的心理素质。通过一段时间的实习工作，他深深感到了基层工作的不易，也意识到只有练就“十八般武艺”才能做到群众需要的“无所不能”。

实习期间让刘欣远印象最深刻的一次工作经历，就是第一次进行治安检查。虽然在学校期间已经学习了一些相关的知识和技能，但真正等到实践时，他还是感到无从下手。幸好他在派出所的师傅耐心教导，带他实地走访，而他也通过这次检查受益良多。刘欣远说，通过实习才意识到，基层

的公安工作更注重细节，只有及时发现存在的隐患问题，才能为辖区群众创造良好的治安环境，这也将成为今后学习的重点方向。

## 在办案一线打击犯罪

与派出所琐碎的工作相比，在刑警队实习显然又是一种完全不同的体验。“加班加点是常态，基本没有白天和晚上的区别。”在容城县公安局晾马台刑警队实习的李沐阳对自己的实习生活记忆犹新。

李沐阳在校学习的专业就是犯罪侦查技术，他把这次实习看作是“实践出真知”的最佳历练。有一天晚上天降大雨，他们和派出所民警、巡特警一起在辖区开展夜间巡逻。凌晨4时许，巡逻民警发现一名男子戴着鸭舌帽和口罩在路边走动，形迹可疑。经过询问，该男子表示自己在工地附近做修剪绿化带工作，此时刚刚下班。带队的队长悄悄对李沐阳说：“下了一夜雨，地面都是湿的，然而这人的手套和鞋子却是干干净净，肯定有猫腻！”于是他们向该男子的住址，并主动提出要送他回去。

将男子请上警车后，李沐阳明显感觉到他十分慌张，手机一直响个不停也不敢接听。正在此时，其他同事又发现了一辆形迹可疑的载货三轮车，经查，车上所载物品全部是被盗的建筑材料。当民警将三轮车驾驶人控制并进

行讯问后，发现其与警车上的男子竟是组团盗窃工地的“队友”，这下两个人的“回家之路”直接变成了“进宫之旅”。

“我对师傅们的细心观察和工作方式只有一个大写的‘服’！”李沐阳说，通过实习切实体会到了作为一名人民警察的责任和义务，也更加坚定了自己打击犯罪、除恶务尽的决心。

## 在调解一线为民解纷

“我们都是出了‘家门’进‘校门’，平时哪里接触过这么多的鸡毛蒜皮……”说这话的小伙子是在容城县公安局容城镇派出所实习的李鑫铁。该派出所辖区社情复杂，每天的出警量达到30至40次左右，小到各种纠纷，大到各类案件，群众遇到困难和问题，第一时间想到的都是派出所。

一天傍晚，李鑫铁所在组接到群众崔大妈的报警电话，称其骑着电动自行车在小区门口与一辆小汽车发生剐蹭。李鑫铁之前一直以为所有的交通事故都应该是交警部门处理，到了派出所才发现，像这种小区内部道路因为不属于道路范畴，所以得由派出所进行处理。他和同事出警到达现场，正在气头上的崔大妈把一肚子怨气都发泄到了他们身上。李鑫铁和派出所的民警们不急不躁，耐心调解，最终双方达成了和解。崔大妈也对自己一开始时的态度表示了歉意。

“在派出所的每一天都是忙

碌，然而当我行走在辖区的大街小巷，感受着这座城市的平安祥和，才真正理解了‘人民公安为人民’这句口号的意义！”李鑫铁说。

## 在反诈一线争分夺秒

“您好，我们是安新县公安局反诈中心……”在安新县公安局反诈中心实习期间，张琬笛的工作任务是在接到反诈预警后及时与当事人联系，告诫其可能正在遭遇电信诈骗，想方设法阻止转账汇款。

张琬笛之前在学校时就经常看到各类反诈宣传，来到实习单位后，真正了解到了反诈民警在日常工作中是如何练就“火眼金睛”，与诈骗分子斗智斗勇的。

张琬笛说自己是个急脾气，尤其是在工作中一想到群众的辛苦钱可能马上会被诈骗分子骗走，她就很着急，一着急说话就带出了一些家乡口音，有的当事人就以为我是“假警察”，还闹出了一些误会。

发现她的工作特点后，反诈中心的师傅告诉她，反诈不但要讲究一个“快”，同时也要注重“劝”，让受骗群众彻底醒悟是阻止诈骗成功的关键。通过实习，张琬笛自己也对反诈工作有着自己的认识：在电信网络诈骗案件中，诈骗分子精心编造的骗局都非常具有迷惑性。回到学校之后自己还要勤学苦练，掌握更多技能，力争在今后的工作当中帮助群众使其生命财产安全不受损失。

# 让孤寡老人养老不再愁

□ 河北法制报记者 封颖慧  
通讯员 崔潇

“没想到我这一把老骨头了，还有这么多人关心。真是谢谢法官，谢谢大伙儿了！”12月18日，71岁的崔大娘虽然腿脚不太方便，但依旧在社区工作人员的搀扶下，挪着颤巍巍的脚步，来到邯郸市峰峰矿区人民法院，亲手为法官送上了一面锦旗。

2018年，崔大娘丈夫去世，两人生育的一子一女也相继于2020年、2021年病逝，此后崔大娘便独自在养老院生活。因为长期没有经济来源，今年12月，老人就想把自己和老伴生前居住的房子卖了，所得房款用于日后的生支开。由于房子还在其已经去世的丈夫名下，不知如何办理房产更名的崔大娘，便向多年来对自已照顾有加的社区居委会李主任求助。

李主任在帮崔大娘办理房产更名过程中得知，按照法律规定，崔大娘的女婿和儿媳还对此房产有应当

继承的份额，但三人各自的份额该是多少，需要根据有关法律规定计算分配。和李主任商量后，崔大娘决定起诉到法院，请求确认各方对房产的继承份额。

12月15日，峰峰矿区法院大峪法庭收到了该案的起诉材料，审查材料后，办案法官立即联系崔大娘了解具体情况。考虑到崔大娘经济拮据、生活困难，法官当即开展工作。根据相关法律法规，计算出该房应由崔大娘的儿媳和女婿各继承十二分之一，崔大娘享有剩余份额。

当天下午，法官便与崔大娘的儿媳和女婿取得联系，告知他们崔大娘的诉求与二人各自所继承的份额，并劝说两人放弃自己的份额，以保障崔大娘老有所养。两人听后均表示，他们其实根本没想过要继承房产，愿意放弃自己的份额，为老人献一份孝心。

12月16日，原、被告达成一致意见，法官放弃周末休息时间制作出调解书，成功送达各方当事人手中。